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No. DE ACTA 09

FECHA: GALAPA, FEBRERO 17 DE 2025

HORA: 9:19AM

LUGAR: RECINTO CONCEJO MUNICIPAL DE GALAPA

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUNIGA

SECRETARIA: SHARON PERALTA

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGÀ

Buenos días, honorables, damos inicio a la noveng sesión ordinariadeprimer periodo del

2025, secretaria, el orden deldía

SECRETARIA: SHARON PERALTA

Buen díapara todos, la lectura del orden del día de la sesión número 9 del mesde febrero

del año 2025

ORDEN DEL DÍA CORRESPONDIENTE A LASESIÓN ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO
MUNICIPAL DE GALAPA

FECHA:LUNES 17 DE FEBRERO DE 2025

1. LLAMADO ALISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUORUM

2. PROPOSICIONES E INFORMES

3. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

4. LECTURA DE COMUNICACIONES

5. CIERRE

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Se somete a consideración la aprobación del orden del día, los concejales que estén de

acuerdo por favor mantener loa mano alzada.

f Conceo Municipal de Galapa
NIT:" 802009715-8

Dirección: Calle 9No. 14-52 Galapa, Atlántico.

Correo; secretaria@concejodegalapa.gov.co



MUNICIPAL
GALAPA G

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS APRUEBA
CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO APRUEBA

CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE APRUEBA
CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA APRUEBA
CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ APRUEBA

EDUARDO JOSE ROMERORAMOS APRUEBA

JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS APRUEBA

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANOntAPRUEBA
MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA APRUEBA
NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS APRUEBA
ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA APRUEBA

SAULON DE JESUS OSPINA SARMIENTO APRUEBA

TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA APRUEBA

Aprobado por unanimidad, tiene la palabra el honorable concejal CARÜOS VILLAREAL

CONCEJAL: CARLOS VILLAREAL

Buenos dias, presidente, buenos días, compañeros concejales. presidente.para pedirleque
sometaa consideración el aplazamiento dela lecturadel acta anterior.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Se somete a consideración el aplazamiento de la lectura del acta anterior, por favor

mantener lamano alzada los que esténa favor

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS

CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO

CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERORAMOS
JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA

NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS

ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA

SAULON DE JESUS OSPINASARMIENTO
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TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA APRUEBA
Aplazada por unanimidad, continúe secretaria.

SECRETARIA: SHARON PERALTA

1°llamado a listay verificación del quorum
ALVAREZ TORRADO CARLOS JULIO PRESENTE

CANTILLO PEREZ CECIL ENRIQUE PRESENTE

CUAO ZUNIGA ROBERTO CARLOS PRESENTE

DEVENISH MACIAS ARNOLD MANUEL PRESENTE

GUTIERREZ BARRIOS JUAN PABLO LLANOS PRESENTE
ARRIETA TERESA DE JESUS PRESENTE

MARRIAGA ARIZA MARLON ENRIQUE PRESENTE

MARTINEZ LLANOS NICOLLE YOLANDA PRESENTE

OSPINA SARMIENTO SAULON DE JESUS PRESENTE

RANGEL CALLE CARLOS ALBEIRO PRESENTE

ROMERORAMOSEDUARDO JOSE PRESENTE

SILVERA RUBIANO MANUEL FRANCISCO PRESENTE

VILLARREAL UTRIACARLOS ALBERTO PRESENTE

SECRETARIA: SHARON PERALTA

2°proposiciones einformes

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Queda abierto el periodo de proposiciones e informes, Queda abierto el período de
proposiciones e informes. Antes de darte la palabra, Honorable Concejal Arnold, para que
Ustedes estén enterados, Amoblamiento Urbano se citó para el día de hoy, pero el viernes

mandaron un coreo al coeodela Secretaría pidiendo que se reprogramara la invitación.

Entonces le dije a la Secretaría que lo citarapara el día 21.Están pidiendo elcuestionario de
preguntas para que todos intervengan ahí y miremos a ver qué dicen. Tiene la palabra el

concejal CARLOS ALVAREZ.

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Buenos dias a usted, a la Secretaria, a la Secretaria para el viernes que nos acompaña.

Presidente,es unaempresa deeconomía mixta que fiene un convenio con nosotros.Nosotros
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no tenemos por qué brindarles, mandarles preguntas ni cuestionarios.Ellos tienen que venir

aqui, en los periodos que nosotros sesionemos, a rendircuentas de quéestán haciendo y

cómo están los parques que se les entregaron. Nosotros no los estamos citando acápara
felicitarlos ni para darles una medalla de honor. Los estamos citando por el mal servicio que

estón prestando a la comunidad. Porquétenemos queenviarlescuestionariosa ellos? A los

secretariossí, porque la leydiceque a los secretariosse les invita y se les envía un cuestionario.

Si ellos no vienen, serán citados.Por eso seinvita,pero sino,se les cita.Esta es una empresa

ald queno tenemos por qUé brindarle prestigio nimandarles preguntas. �llos tfienen qUe venir

aquí y mostrarnos qué han hecho desde que vinieron hasta ahora, y escuchar los problemas

que hay en el municipio.Nosotros somos los receptores de la comunidad, y tenemos que

informarles el pésimo servicio que están prestando. No tienen por qué veniradecirnos qué

tenemos que hacer..Hagamos algo: si no vienen, los invito, concejales, a que los citemos

nuevamente para el21.Si no vienen, propongo quetodoslos concejales, losadministradores,

los 13, salgamosS a visitar los parques que ellos tienen encomendadoscon el municipio. Asi le

demostramos a la comunidad que esuna pésima empresa. Entremos a estudiarese convenio

que se hizo con ellos o ese convenio de economía mixta y miremos qué se puede hacer

jurídicamente. Gracias, Presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Ya el mismo viernes se le enviólacitación.En el mismo coreo,apenas llegué,le di la orden a

lasecretaria de que la enviara. Entonces, ya estálisto. De igual forma, eso que usted está

diciendo yo se lo había propuesto a algunos concejales. No sé siustedes están de acuerdo

en que se haga ese video antes de que ellos vengan y tenerlo listo. Si ellos vienen el lunes,

aquíestán, miren los parques. Dejemos que hablen y, después, mostrarleslas condiciones en

que están los parques. No sé si ustedes están de acuerdo en que se hagaeso.Claro. Bueno,

listo. Entonces, yo programo y les digo cUándo Comunicación estará disponible para que

Vayamos, Como dice el concejal Ålvarez, todoslos trece, y salgamos mostrando la situación.

¿Cómo? Tiene la palabra el honorable concejal ARNOLD.

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Buenos días, concejales, secretaria y veeduría. Es importante que esto quede grabado y

transmitido porque vengo con todo. Aqui ya el tema no es más de invitaciones,ya es

necesario tomar medidas. Gracias, presidente, por darme la palabra. Construí una

intervención qpoyadajurídicamente enlaLey.80,de1993.qyeregula los.conttatos.estatales,
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Señor presidente,las concesiones tienen dos partes:el concedente, que en este caso es la
alcaldía municipal, y elconcesionario, que es Amoblamiento Urbano. Había preparado unas
preguntas para los señores que no asistieron hoy. Una de esas preguntas era quétipo de
Concesión es, para poder definir jurídicamente en qué situación estamos. Ellos señalaron la
vez pasada que era una concesión deobra pública. Esto implica que el contratistatieneae
sU Cargo laejecUción, explotación y conservación deuna obra o bien destinado al servicio0 USO pUblico,en este caso , los parques. aQUé dice el Conseio de Estado sobre est0 �
contrato de concesión no sólo se celebrapara la prestación de servicios públicOs, sino
también para la explotación de bienes o actividades que constitucionalo legalmente se le
hayan asignado al Estado o a entidades públicas. Al fin y al cabo, cualquiera sea su
naturaleza, siempre tendrá una finalidad de servicio pýblico.Ahora bien, pregunto
nuevamente para los señores de Amoblamiento Urbano: ¿cUándo finaliza el témino de la
explotación oconcesión? Estas preguntas se incluirán en el cuestionario si logramos hacerles
la citación.Honorables concejales, si este servicio que está prestando el concesionario es
deficiente, debemos contemplar dar por terminada la concesión. Es necesario tomar
medidas, porque los niños no tienen espacios adecUados, y ellos están obligados a mantener
estos espaciosen óptimas condiciones.

� contrato deconcesión deobra público en Colombia puede terminar por

1.�cUmplimiento del objeto.
2.� vencimiento del plazo.
3.�aCaecimiento de Una condición resolutorid, queoCUrre CUOndo se cUmple Un

hecho pactado por las partes. Sien esta concesión hay estipulacionesincumplidas,
tenemosla posibilidadde dar por terminado el contrato.

La condición resolutoria es una cláusula que extingue un contrato:cuando se produce un
hecho previsto. En el caso de los contratos de concesión, esta cláusula se aplica si se
incumple una obligación contractual. Además, los contratos pueden terminar por nulidad.
La nulidad tiene cinco causales, y la cuarta declara nulos los actos administrativosen que se
fundamnentan. LaLey 80 de 1993, en su apítulo cUarto, artículo 45, sobre nulidad absoluta,

establece que esta podrá ser alegada por las partes, el agente del Ministerio Público,

CUolquier persond, � declarada deoficio, y no es sUSCepibledesanamienfo ni ratificación.
Asimismno, el artículo 62 describe el control de la gestión contractual y menciona que la

Procuraduría General dela Nación y otros agentes del Ministerio Público pueden investigary

sancionara quienes quebranten esta normatividad. Por eso,señorpresidente. solicito que se
vincule al jurídico, ya que no podemos permitir más invitacionesni citaciones sin resultados.

Este concejo es profesional,joven y comprometido. Necesitamos actuar y dejar un hito en la

historia deGalapa, señalando y dando por terminadas las cosas que no funcionen. Caiga
quien caiga. Me tomé eltrabajo de analizar jurídicamente este proceso, dejo copia para
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que ustedy el jurídico lo revisen, y podamos iniciar eldebido proceso. Muchasgracias,señor
presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tiene la palabra el concejal CARLOS RANGEL

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Buenos días,presidente. Gracias pordarme el uso de la palabra. Buernos días a todos los

concejales invitados,veeduría y secretaria.Hoy no se presentó Amoblamiento rbano, y

estoycompletamente deacuerdo con lo expuestopor el concejal Arnold.Sin embargo. ¿quê
necesitamos para abordar esta problemática y tomar decisiones informadas? Lo primero es
obtener los convenios corespondientes. Necesitamos:

1.�convenio entre Amoblamiento Urbanoy laAlcaldia.
2.�convenio de la interventoria, porque claramente la interventoria fampocoestd

cumpliendo con sus funciones.

Con estosdocumentos en nuestrasmanos, podremos elevarestecaso a una sanción juridica.

Es inaceptable que nuestros niños sigan sutriendo accidentes en los parques. En el barrio

Candelaria 2,un niño estuvoapunto deelectrocutarse.y hasta ahora no ha habido ninguna
sanción hacia Amoblamiento Urbano. Entonces, pregunto:

¿QUé pasa con la interventoría?

¿Cuáles su función específica?

¿Porqué no han tomado medidas frentea esta situación?

Es fundamental que Amoblamiento Urbano nos aclare,mediante �l convenio, cuáles son sus
responsabilidades. Solo así podremos exigirles que cumplan con ellas. Si no lo hacen,

debemos considerar acciones legales y.en última instancia, rescindir elcontrato y buscar
una empresa querealmente cumpla con el objetivodeembellecery mantener los parques.

Actualmente, lo único que están haciendo es deteriorar y permitir el abandono de estos

espacios. Y los más perjudicados son nuestrosniños, queyano pueden disfrutar delos parques

sin exponerse a accidentes,como cortarse,electrocutarseo sufrir otros daños. Esto no es un
problema nuevo. Ya ha ocurridoen varias ocasiones, y necesitamos respuestas claras:

¿Cuánto tiempo tarda la interventoríaen evaluar las condiciones de un parque?
¿Qué tiempo destinan pararealizar los mantenimientos necesarios?
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Por ello, señor presidente, solicito que, a través de un derecho de petición, exijamos a
Amoblamiento Urbano y a la inteventoría que entreguen los convenios correspondientes.
Solo conociendo los términos reales podremos actuar de manera efectiva contra estas
negligencias. Muchasgracias, presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tiene la palabra el concejal CARLOS ALVAREZ,wy
CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Buenos días, presidente, Quisiera proponer una acción concreta respecto a los pagos
realizadosel año anterior. Seríaimportante queSecretaríadeHacienda nos Confirme cuánto
se giró aAmoblamiento Urbano durante todo el año pasado. Sin embargo, si ingresamos un
derecho depeticiónhoy, es probable que nos tomen los 15 días hábiles reglamentarios, lo
que significa que obtendríamos la información dentro deun mes. Esto no nos sería útil para el
propósito inmediato que tenemos. Por ello, sugiero quepreparemos una solicitud firmadapor
todos los concejales presentes y la enviemos hoy mismo a Secretaría de Hacienda. Asi.

podriamos tener a tiempo los datos que necesitamos para el día 21. En la solicitud
deberiamos pedir que detallen:

1.�monfo tofal girado a Amoblamiento Urbano durante el aho anterior.

2. La justificación deesos gastos,incluyendo quése compró,quése invirtióy cómo se
utilizó ese dinero.

Esto nos permitiráexigirrespuestas concretas aAmoblanmiento Urbano cUandose presenten,encasO de que efectivamente se giraron cifras como 800, 300 � 400 millonesde pesos, y no
se hayan visto resultados visibles. Presidente,someto esta propuesta asu consideración para
que todos los concejales la respalden, firmemos el documento y lo enviemos lo antesposible.
Esto garantizará quetengamos la información necesaria antes del 21.Muchasgracias.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tiene la palabra elconcejal SAULON.

CONCEJAL: SAULON OSPINA

Buen día, presidente,gracias por el uso delapalabra. Sin embargo, si van a seguirhablando.
Amoblamiento, pues lespido que les siga dando la palabra, porque voy a hablar de dos
temitas adicionales,aparte deAmoblamiento.
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PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tiene la palabra el concejal MANUEL SILVERA.

CONCEJAL:MANUEL SILVERA

Gracias, honorable presidente y concejal Saulon, por cederme el USo de la palabra. Es algo

que hemos tocado en múltiples Ocasiones. En los CUatro periodos ordinarios que llevamos,

incluyendo este, Amoblamiento Urbano:ha sido, uno de los puntos débiles que hemos
intentado enfrentar, pero lamentablemente, lo únicoque hemos recibido son evasivas.

Coincido en que no podemos dejar terminar este periodo sin tomar medidas concretas. Si no
actuamos ahora, llegará el día 28, nos seguirán "mamando gallo", pasarán dos meses, el

tema se enfriará yesta empresa continuará recibiendo recursos municipales sin cumplir con

sU gestión. Ayer tuvimos la oportunidad de acompañara las esposasde los concejales en la

entrega de kits escolares. En cada lugar que visitamos, donde había un parque, todos
estaban en condiciones deplorables. Quiero resaltar, por ejemplo,.el caso del parque del

Salón Azul, cercadela casa del concejal Rangel. Allí:

La grama sintéticadela cancha está completamente despegada.
Las vallasestán rotas.

Cada vez que paso por allií, siempre veo que el balón termina en la calle y detrás de él viene

comiendo un niño.Como decía mi tio Hugo Silvera al enseñaraconducir: "Después del balón.

viene el pelado." ¿Quévamosa esperar? ¿Otro accidente? ¿Otra tragedia?

No podemos seguir siendo una administración que solo actúa despUés de que ocurran

hechos lamentables.Presidente,agradezco sU gestión al solicitar información a Secretaríade

Hacienda, y aprovecho para sUgerir que también se solicite un informe a Infraestructura. En

SU calidad de supervisorde estas concesiones, sería valioso que nos presenten un reporte

detallado sobre:

La gestión deficiente o nula de Amoblamiento Urbano en el mantenimiento y

embellecimiento deparques y espacios pUblicos. �pésim0 estado de las sehales de tránsito

en las callesprincipales y secundarias. MUchas están:

Faltantes.

• En mal estado.

Descoloridas, al punto deno saber si indican pare, sigaO crUce.

Presidente, es hora de tomar cartas en el asunto y decidir el futuro de esta empresa. No

podemos permitir que sigan recibiendo recursos públicos mientras su gestión sigue siendo

ineficienteo inexistente.Gracias, presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA
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Tiene la palabra el concejal CARLOS VILLAREAL.

CONCEJAL: CARLOS VILLAREAL

Presidente, buenos días.Buenos días, compañeros concejales. Sería bueno poner orden en
la casa. No debemos enfocanos únicamente en queel periodo de sesiones está por
terminar,porqUe eso no es un impedimento paraque estas personas comparezcan aqui. Sin

embargo, en caso de que no lohagan, nosotros podemos continuar con las diferentes
acciones en su contra. A mismo tiempo,quiero pedirles a los concejales que están cerca de
la administración que hablen con elalcoalde. De la misma formaen que se mostróvoluntad
Con el tema delos bomberos, lo mismo puede sUceder aguí. Este tema, a mi juicio, es una
CUestión devoluntad. Es necesario entender queestas personas han demostrado una actitud
irrespetuosa, incluso hacia el mismo concejo. ¿Cómo es posible que nos respondan
preguntando quécuestionario les vamosahacer oqué preguntas les vamosa formular? Esto
es una falta de respeto. Lo que deben hacer es presentarse. ¿Cuál es el miedo? Propongo
querecopilemosinformación y armemosun documento bien fundamentado, con evidencias
Sólidas. Podríamos repartirnoslos barrios y tomar todas las pruebas necesarias para respaldar
ese documento. Si es necesario radicarlo en los diferentesentesde control pertinentes,lo
hacemos, pero que realmente, como mencionaba el concejal Devenish se empiecena ver
resultadosdenuestra gestión y de nuestro controlpolitico. Estamos presenciando el deterioro
progresivo delos parques y escenarios en elmunicipio, y ahora estas personas se permiten el
lujo de decirnos que simplemente no vienen. Es más, pretenden que les mandemos un
CUestionario previo con las preguntas. Esto es una falta derespeto, presidente. Hablen con
los concejales cercanos a la administración y gestionen una solución pronta para esta
problemática. MUchas gracias,presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Vamos a sustentarlo,vamos y estar preparados para el lunes si viene y sino viene, pues
entonces yamiramos aver quégestión hacemos. Pero sí estoy de acuerdo deque ya es hora
deque ajustemosa este mal servicio que nos están prestando.

CONCEJAL: CARLOS VILLAREAL

La verdad es que debemos hablar con las comisiones. Desde el viernes nos notificarongue
iniciarían los trabajos en el parque dela Candelaria2, pero nuncanotificaronformalmente
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ni iniciaron esas labores. Al mismo tiempo, hay ung gran cantidad de señales detránsito en

mal estado o ausentes, lo cUal implica una responsabilidad directa por parte de l

administración debido a una posible omisión.En casode que ocurra un accidente o algo

similar, también recaería como una responsabilidad sobre laadministración. Es fundamental

prevenir todas estas situacionesy seguirtrabajando en pro de nuestra comunidad. Muchas
gracias, presidente.

10

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra la concejal NICOLLE MARTINEZ.

CONCEJAL: NICOLLE MARTINEZ

Buenos días atodos. gracias,presidente.por el uso de la palabia. Presidente,quisiera abordar

una de las preguntas que considero fundamentales: ¿cuántos parques tienen ellos como
responsablidad en el municipio? Según he revisado,Galapa cuenta con 19parques. Dos de
estos han sido intervenidos por la Gobernación, que son Paluato yla cancha de la

Candelaria, actualmente en intervención. Los demás deberian ser responsabilidad de
Amoblamiento Urbano. Concejales, reflexionemos: ¿cuántos de estos parques están en

Condiciones �ptimas para el municipio? Comencemos con el Biosgludable, también

conocido como Villa olímpica. Ese parque, ubicado cerca del Parque Lineal, ya no cuenta

Con máquinas biosaludables ni con parque infantil; es prácticamente una plazoleta que se

presta parasituacionesdeinseguridad en el barrio. ElParque Vipa de Villa olímpica también

estáen mal estado: las lámparas se caen, el cerramiento de la cancha sintética está

deteriorado, y la zona infantil no es segura. En Mundo Feliz, elParque delasEstrellas no tiene

nada, absolutamente nada. Por sU parte, el Parque de la Candelaria Segunda Etapa es un

peligro para las personas y, especialmente, para los niños que lo usan. En el Parque de la

Esperanza, podríamos decir que estáen condiciones medianamente aceptables gracias al

esfuerzodelos vecinos, quienes se encargan demantenerlo en buen estado. Respecto a las

plazoletas,como la de la Prosperidad, ¿en quéestado están sus zonas verdes? ¿Y quéhay

de la Plaza Principal, el Monumenfo de la Madre y el Parque Principal ?Hoy en dia,este �ltimo

no tiene nadaqueofrecer.OtroS parques como Cruz deJubileo,la cancha de Las Mercedes,

el Parque Libertador,Salón Azul, Parque 3 de Mayo, Parque El Cementerio y Parque Los

Mangales presentan una situación crítica. Los Mangales, por ejemplo, fue intervenido en la
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administración pasada, pero es probable que ya no esté en óptimas condiciones, pese a las

inversionesrecientes que se hicieron allí. Entonces, la pregunta clave es: ¿quéparque en

Galapa estáen óptimas condiciones gracias a la inversión de Amoblamiento Urbano? Esto

es algo que yo mismo pregunté al secretario en su momento: ¿cUáles son los informes

mensuales de las actividades que han realizado? Porque si esta contratación se sigue

pagando constantemente, ¿cuánto estamos perdiendo y cuál es el beneficio para los

ciUdadanos queusamos estosespacios públicos?2Cómopodemosexigir espacios decultura
y deporte si no los tenemos o están en mal estado? Esto incluye las canchas,como Cruz de

Jubileo.Salón Azul, la Candelaria o la vía a Paluato. ¿Cómo garantizamos espacios seguros

y creativos para nuestros jóvenes si las condiciones actuales no son adecuadas? Ese es el

mensaje que dejo y la inquietudque planteo. Como bien comentaba el concejal Arnold.

¿quémedidas vamos a tomar como concejo? ¿Omitiremos esta situación o actuaremos

frente a un contratista que claramente no está cumpliendo con el municipio? Gracias,

presidente, por el uso de la palabra.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAOzUÑIGA

Tiene la palabra el concejalEDUARDO ROMERO.

CONCEJAL: EDUARDO ROMERO

Buenos días, presidente; buenos días, estimados concejales, miembros de la jurídicadel

municipio y señores periodistas. Presidente,quiero manifestarlequeen la úitima presentación

que estas personas tuvieron aquí,realmente fue un desastre.Ninguno vino preparado, nadie

tenía conocimiento de nada, y loúnico que hicieron fue pasarse la responsabilidad unosa
otros, lo que dejó claro que no tenían claridad sobre lo que estaban haciendo. Fue,en

definitiva, un completo desastre.Es necesario establecer un precedente con ellos, porque no

podemos permitir que sigan viéndonos la cara en el concejo. Concejales, debemos

prepararnos y venir con lasheramientas necesarias para enfrentarlosde manera firme y

contundente, de forma que no puedan negarse niesquivar la verdad. Finalmente, considero

que ha llegado el momento, como ya alguien mencionó, de ir más alláde estas cuatro

paredes y llevar esta situacióna las instanciasquesean necesarias.Sinceramente,no veo un

futuro para esa empresa, y creo que ha quedado claro para todos nosotros. Gracias,

presidente.
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PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Ahora tiene la palabra el concejal SAULON.

CONCEJAL: SAULON OSPINA

Buenos días, honorables concejales, creo que en las intervenciones anterioresya se ha dicho

casi todo lo necesario respecto a esta ermpresä.Lä verdad, uno queda sin mucho más que

ariadir sobre su comportamiento. � hecho de que no hayan venido hoy nuevamente

demuestra que es unaempresa que no respeta al concejo ni está cumpliendo con sus

responsabilidades. Si realmente estuvieran haciendo su trabajo, podrían venir aquí y

demostrarlo con evidencias, pero no lo hacen. En sU Última presentación, vinieron sin

preparación alguna. Nisiquieratrajeron un documentoo una presentación que mostrara las

gestiones realizadas,Fue, sinceramente.,vergonzoso. Lo queme preocupa es el temajurídico.

Como mencionó uno delos concejales, si bien existe toda la terminología legal, no estamos

haciendo nada al respecto. Necesitamos ser más incisivos eintensospara queesta situación

llegue a un buen término. Ose ajustan,o sevan. No podemos seguir.esperando. Si realmente

estuvieran haciendo su traba�0, podrian explicarlo y justificar cualquier factor que esté

afectando la ejecución desus labores,pero ni siquieravienen. Y Uando se les pide que se

presenten, simplemente nos faltan al respeto. Por eso,señor presidente, es fundamental

activar el equipo jurídico del concejo para evaluar cómo proceder con esta empresa. Ya es

suficiente. Además, debemos considerar otros consorcios que están operando en el

municipio y evaluUartambién su desempeño. No podemos permitir que únicamente se nos

busque para temas presupuestales y que, al final,no haya una reciprocidad en beneficio del

municipio. Por otro lado, señor presidente, ayer estuve en contacto con la comunidad y

quiero resaltar un tema preocupante en el colegio Francisco de Paula. A las afueras del

colegio hay jóvenes consumiendo y vendiendo drogas, lo que preocupa profundamente a
los vecinos. Sugiero que la policía haga presencia en las horas pico,tanto en la entrada como
en la salida,para empezaracontrolar esta situacióny eventualmente erradicar los focosde

delincuencia. Asimismo, en el colegio Frutos de la Esperanza, en Pueblito Nuevo, hay un

problemna de tránsito significativo. Por allí transitan bUses y volquetas de obras, y la vía es

demasiado estrecha.Esto representa un riesgo para los niños. Propongo que agentes de
tránsito estén presentes en las horas pico para garantizar la seguridad de los estudiantes.

También seríaimportante coordinar con Planeación para dialogar con los dueños de las

fConcejo M�nicipalde Galapa
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empresas cercanas y buscar la posibilidadde ampliar la vía. La curva que conecta con el

bario Pueblito Nuevo, hacia Juan 23, es un embudo.Si se lograra ampliaraunque seauno o
dos metros, se aliviaría significativamente el tráfico. Señor presidente, estas son solicitudes

urgentes que necesitan atención inmediata. Muchas gracias por el uso de la palabra.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

13

Tiene la palabra el concejal MANUEL: SILVERA.

CONCEJAL: MANUEL SILVERA

Gracias, señor presidente.Concejal Saulon,estoy completamente de acuerdo con lo que
Usted menciona y quiero agregar algo que ya había comentado en sesiones anteriores:las

empresas deconstrucción comoNavarro oACF no están cumpliendo con las áreasdecesión

almunicipio. Este esun tema que debemos abordar con urgencia. porque actualmente no

hay espaciosadecuadoS para construir parques o áreas de esparcimiento destinadas a los

niños.jóvenes y vecinos que habitan esas zonas. Es importante recordar que cUando se

otorgan licencias de construcción para cualquier negocio, como un local comercial o un

conjunto residencial,debe garantizarse un espacio para porqueaderos y. sobre todo, áreas

decesión para el uso público. Estas áreasson esenciales para brindaropciones de recreación

y ejercicioa las personas que viven en estas zonas, y actualmente no se están cumpliendo

estas normativas. Lo que menciona sobre la situaciónen la interseccióndonde confluyen las

dosvías es absolutamente cierto. Ayer lo presenciamos:; han ocupado parte dela vía, lo que

genera caos vehicular y aumenta significativamente el riesgo de accidentes. Esto es

inaceptable, especialmente cuando está en juego la seguridad denuestros niños y jóvenes.

Es crucial que revisemos las áreas de cesión de estas empresas de construcción. Es nuestra

responsabilidad como concejo garantizar que se respeten las normativas y se prioricen los

espacios públicos en beneficio dela comunidad. Este es un tema que merecetoda nuestra

atención. Muchas gracias.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra el concejal EDUARDO ROMERO.

CONCEJAL: EDUARDO ROMERO

f Concejo Municipalde Galapa
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Concejales, recuerden que hace más deun año hicimos ung petición para la instalaciónde

una señalización detránsito en la esquinadonde vive el abuelo del concejal Manuel. Quisiera

Confirmar, por favor, siesa señaldetránsito ya fueinstalada. Si aún no ha sido colocada, esto

refuerza lo que venimos diciendo: es una falta de respeto, no solo hacia nosotros como
concejales. sino también hacia toda la administración municipal. Es inaceptable que esta

empresa siga ignorando nuestras solicitudes, que son en beneficio de la comunidad.

Concejal Teresa, también quisieraqueme confirme sobre la señal detránsito que se solicitó

en laesquina de la casa de su pap. Este tipo de incumplimientos evidencian una clara

negligencia por parte dela empresa encargada. Muchas gracias,

PRESIDENTE: ROBERTOCUAO ZUÑIGA

14

Creo que hemos habladoy expuesto suficientematerial sobre este tema, y la idea estáclara.

Siellos no se presentan el lunes,debemos argumentarnos con todas las pruebas suficientes.

�los vinieronaqu diciendo que los parques tenian Un aseador,pero en la esquina de mi casa

hay un parque que estáen las mismas condiciones deplorables. Pasé por el parque de Villa

Olímpica, y es un desastre; el piso tiene una alfombra que está en pedazos. Voy a

organizarme con comunicaciones para ver si mañang en la tarde pueden ir a documentar

todo esto. Aquellos concejales que tienen parques en sus áreas, como la concejal Teresa y

el concejal Manuel Silvera,por favor,Úsenlos como ejemplo. En mi caso, hablaré también

con miprima, que estáen la misma situación,para hacerle una entrevistay consolidar más

argumentos. Es claro que ya debemos tomar una decisión radical.Si ellos no se presentan,

tomemos medidas más firmes,como mencionó el honorable concejal Carlos Álvarez,incluso

considerar tomarnos la oficina el lunes.¿Alguien tiene algo más que agregar?

CONCEJAL:CARLOS ALVAREZ

Es importante recordar que, desde que Villa Oliímpica comenzó en 2016, ya se veían venir

problemas. Cuando fuiconcejal por primera vez hace nueve años,me hicieron una entrevista

sobre este proyectoy advertíque Villa Olímpica era una "bomba atómica" que estábamos

creando nosotros mismos.Me preguntaron por qué. y respondi que Villa Olíinpica prometía a

la gente todos los servicios, incluyendo colegios, pero hoy en día no hay cupo suficientepara

los estudiantes dela zona. El megacolegio que está allí no fue gestionado por Villa Olímpica,

sino por el exalcalde José Vargas Palacio durante la administración de Santos. Ahora, las

fConcejo Municipal de.Galapa
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constructorascomo Navarro y otras que tienen proyectos en Casa Grande hacen publicidad

en Baranquilla y otras partes, prometiendo servicios públicos y colegios,pero realmente no

fienen infraestructura propiapara cumplir esas promesas. Se aprovechan de los colegios

existentes como el Sagrado Corazón, Francisco de Paula y Frutos dela Esperanza, los cuales

tampoco dan abasto. La ley exige que, por cada construUcción,las empresas entreguen

terrenos al municipio para parques,colegios u otras áreas de uso público, pero Navarono

haentregado nada. ¿Dónde están esos terrenos?¿Dónde están los proyectos para parques

en Casa Grande u otros sectores? Esto no es un problema nuevo; es algo que ha pasado de

administración en administración, y ya es hora de ponerle un alto. � crecimiento de

municipio ha sido desordenado. Tenemos calles que no Cuentan con andenes para los

peatones, lo quegenera caos. Hay quepreguntarles a las constructoras quépermisos tienen

y quéestánentregando al municipio acambio de las facilidadesque se les otorgan. Por otro

lado,en relación con lo que menciona el concejal Sablón, es preocupante que, en los

colegios,no solo en el Francisco de Paula, haya niños consumiendo drogas y vendedores de

estupefacientes operando a las afueras.CUando se cita a la secretariade Gobierno para

tratar estos temas,lo único querecibimos es una actitud burlona yevasiva.Mientras tanto, la

seguridad en el municipio se deteriora cadadía más. Los robos son constantes, incluso en

Villa Olimpica. La inseguridad ha empeorado bajo su gestión.y es alarmante quese destinen

recursos de la Secretaría de Gobierno para cosas innecesarias en lugar de invertir en la

seguridad del municipio. Esto no es un ataque personal; es un llamado de atención. Quiero

felicitar a los concejales que ayer salieron a escuchar a la comunidad y evidenciaron las

problemáticas actuales. Es momento de tomar medidas para salvara los jóvenesque están

siendo afectados por este entorno. Este municipio necesita acciones inmediatas, no excUSas

niburlas. Gracias, presidente.

CONCEJAL: NICOLLE MARTINEZ

Presidente quiero preguntarte sipara este periodo de sesiones tenemos invitados a la

secretaríadejuridica, porque yo quisiera saber cómo va el proceso de la resolución de la

reconstrucción de archivos dela concesión detránsito.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tiene la palabra el concejal SAULON.

f Concejo Muniipalde Galapa
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CONCEJAL: SAULON OSPINA

QUiero agregar algo a lo que manifestaba el concejal Ávarez. Sobre el tema de la

constructoraNavaro, existe un problema que. finalmente. no es solo un sueño del concejal

Saulón, sino de todo el bario y ese sector, tener su parquecito en Pueblito Nuevo. Sin 36

embargo. la constructora Navarro, en lo que respecta a las sesiones de terreno como
contraprestación a sus obras, no ha çumplido con formalizar la escritura deltereno en

cuestión.Me reuní con un juridico dèla constructoraen 2023, quien aseguró que ya estaba

listo, pero eso viene desdehace muchos años y, hasta la fecha,el documento no existe. Sin

esa escritura. no se podrá construir ningún parque. Intenté buscar apoyo para el

Amoblamiento demanera informal,pero la útima excusa fueque nosepuede construir con

dinero públicoen un predio privado, lo cual escierto. Por eso quisiera saber, señor presidente,

si ese trámite ya se concretó. Sería importante que la Secretaríade Planeación nos informe

sobre el estado de esedocumento, porque mientras no exista, no se podráhacer ninguna

inversión.Además, debo mencionar que ya comenzaron aapropiarse de parte de ese

predio. Construyeron algunas casas o estructuras, y ahora hay áreas que no pueden ser

utilizadas porque ya hicieron uso del terreno.Hay que estar atentos a esto,porque, si no, nos

quedaremos sin predios para construir. Es necesario garantizarque la constructora cumpla

consu obligación de ceder terrenos al municipio. MUchas gracias,señor presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra laconcejal TERESA LLANOS.

CONCEJAL: TERESA LLANOS

Presidente, al comienzo del periodo usted nos habló de realizar sesiones descentralizadas.

¿Yaha coordinado esto? ¿Se vana llevar a cabo en este periodo o seráenel próximo? Esto,

teniendo en cuenta el llamado y el clamor de la comunidad.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Estoy trabajando en eso porque la verdad esque sacarlosa ustedes a la callerepresenta un

riesgoen temas de seguridad, entonces ya estoy enconversación con la policía, y la ideaes
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que vayamos los 13 en compañía de los secretarios,para no solo escuchar las quejas, sino

también tratar de resolverlas en el mismo instantecon ellos. Además, comprometernos como

administradores a hacer el seguimiento de los compromisos que surjan en esa mesa de

trabajo. Hay un problema bastante amplio que es el de Vía Olímpica y Mundo Feliz. Estoy

gestionando y, una vez termine esta gestión,les informaré qué día, cómo, y a qué hora se

llevarán acabo estas reuniones. Preferiblemente quiero que se realicen un sábado, para

asegurarla disponibilidadde la población yde nosotros mismos.Anuncio que se va a cerrar

el periodo de proporciones e informes,se va a cerrar, queda cerrado. Secretaria,continúe

conel orden del día.

SECRETARIA: SHARON PERALTA

3°Lectura del acta anterior. Queda aplazada, 4° Lectura de comunicaciones, en

comunicaciones, tenemos la parte de la reprogramación de la invitación que se le hizo a

Amoblamiento Urbano. Aparte de eso, también nos llegó una solicitud de próroga, ya que

el 27 deenero enviamos un correo pidiéndoles el estado delos parques, cCUántos parques y

todo lo relacionado con el municipio y Amoblamiento Urbano. Ellos solicitäron una próroga

para poder enviar la información.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Ya quedóclaro lo que se va a ejecutar, todo quedó registrado y se procederá con la

ejecución. Honorables concejales, someto a consideración el uso de la palabra a nuestra

reina del Carnaval de Galapa, quien desea dirigirse a nosotros.Por favor,levanten la mano

los que estén de acuerdo.

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS

CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO

CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS

JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA

f Concejo Municipal de Galapa.
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Bueno, hoy vengo aquí con un propósito:invitarlos al èvento del próximo 22 de febrero.

Quiero contar con su apoyo, ya que estaré representando la.cultura de cada uno de los

galaperos en esta importante fecha.De verdad, agradecerles porque han sido un apoyo
fundamental desde el día uno. Espero que sigan respaldándome para este maravilloso

evento donde llevaréla riqueza cultural de nuestra tierra más allá, portando con honor y la

frenteen alto la banda de Galapa.Muchísimas gracias por recibirme aquíen las instalaciones

del honorable Concejo Municipal. y les deseo un excelente día.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Reina, por favor; De parte del Concejo Municipal, queremos felicitarte por el excelente
desempeñoque tuviste en el Sirenatode la Cumbia. Dejaste el nombre deGalapa en alto, y

estamos seguros de que seguirásllevando la bandera de nuestro municipio con orgulloen el

Reinado IntermunicipaldeSanto Tomás. Cuenta con el respaldo de todoslos concejales: allá

estaremos apoyándote. Eres bienvenida, porque no solo representas a Villa Olímpica, sino

fambiénatoda Galapa,que siempre será parte de fi hasta el �ltimo dia de tu Carnaval..
Gracias por dejarnos en altoy felicitaciones nuevamente

REINA DEL CARNAVAL DE GALAPA 2025:

Muchísimas gracias

SECRETARIA: ŠHARON PERALTA

5°Cierre.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Damos por culminada la novena sesión ordinaria del primer periodo del 2025. Quedamos

convocados por la secretaría.
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PRESIDENTE
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CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ

VICEPRESIDENTE
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MARLON ENRIGQUE MA�RIAGA ARIZA

SEGUNDO VICEPRESIDENTE

SHARONERALTA MENDEZ
SEeRETARIA GENERAL
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